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TP TP TP TP ––––    Ch Ch Ch Ch 08080808    Nom, prénom : Classe : 

Une réaction spontanée Une réaction spontanée Une réaction spontanée Une réaction spontanée ––––    la pilela pilela pilela pile    
    

1 1 1 1 ----    Réaction d’oxydoRéaction d’oxydoRéaction d’oxydoRéaction d’oxydo----réductionréductionréductionréduction----    Critère d’évolution.Critère d’évolution.Critère d’évolution.Critère d’évolution.    

Couples considérés :  Cu2+/ Cu  et Zn2+ / Zn 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

a. Qu’observe-t-on ?  
 
 
 
 
b. Qu’est-ce-qu’une réaction d’oxydo-réduction ? 

 
 
 
 

Ecrire les demi-équations électroniques des deux couples concernés. 
 
 
 
 
 
D’après les observations, écrire l’équation de la réaction associée à cette transformation chimique. 
 
 

c. La constante d’équilibre associée à cette réaction est K = 4.1036 
Appliquer le critère d’évolution à ce système. Les observations valident-elles les conclusions ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Prélever dans un bécher :  
- 10 mL de solution aqueuse de sulfate de cuivre  

de concentration 0,10 mol.L-1 

- 10 mL de solution aqueuse de sulfate de zinc  

de concentration 0,10 mol.L-1  

Plonger une lame de cuivre et une lame de zinc dans le mélange. 

Ajouter éventuellement de la poudre de zinc ou de cuivre pour 

accélérer la transformation chimique 
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2 2 2 2 ––––    Réalisation d’une pile.Réalisation d’une pile.Réalisation d’une pile.Réalisation d’une pile.    

Le transfert mis en évidence ci-dessus est-il encore possible en séparant les deux couples oxydant/réducteur ? 

Compléter le schéma ci-dessous pour assurer le transfert des électrons entre les deux couples , en utilisant 
le matériel disponible. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a. Indiquer sur le schéma les sens de circulation des électrons, prévu par le critère d’évolution. 
b. En déduire  le sens de circulation du courant dans le circuit fermé. 

 
 

c. L’expérience confirme-t-elle ces prévisions ? 
 
 

d. Ecrire la demi-équation correspondant à la transformation observée à chaque électrode. 
 
 
 
 

e. Préciser les sens de variation de [Zn2+] , [Cu2+] , nZn , nCu.  
 
 
 
 

f. Quel est le rôle du pont salin ? 
 
 
 
Montrer, à l’aide d’un voltmètre qu’il existe une différence de potentiel entre les deux lames métalliques. 
 
 
Cette différence de potentiel est-elle la même en circuit fermé et en circuit ouvert ? 
 
 
 
Mesurer la différence de potentiel de cette pile  en circuit ouvert (force électromotrice de la pile            
Zn(s)/ Zn2+(aq) 1,0. 10-1 mol.L-1 // Cu2+(aq) 1,0. 10-1 mol.L-1 /Cu(s)).  
 
 
Quelle est la lame qui possède le potentiel le plus élevé ? 

Sulfate de cuivre   0,1 mol.L-1 Sulfate de zinc  0,1 mol.L-1 

Pont 
salin 

Lame de cuivre 
Lame de zinc 


